

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО И ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР

Джумаева Шахло Суюновна

Старший преподаватель Экономико-педагогического университета

jumaevashaxlo507@gmail.com.

АННОТАЦИЯ

В данной статье анализируются проблемы, возникающие в информационной сфере в результате масштабного развития информационных технологий в современную эпоху глобализации. Также в этом процессе обсуждается влияние свободы информации на жизнь человека и общества.

Ключевые слова: информация, коммуникация, общество, деятельность, человек, информационное пространство, социальная справедливость, электронное правительство, человеческий фактор, клевета, Интернет.

INFORMATION SPACE AND HUMAN FACTOR

Jumaeva Shakhlo Suyunovna

Senior Lecturer, Economics and Pedagogical University

ABSTRACT

This article analyzes the problems arising in the information sphere as a result of the large-scale development of information technologies in the modern era of globalization. Also in this process, the impact of freedom of information on individual life and society is discussed.

Key words: information, communication, society, activity, person, information space, social justice, electronic government, human factor, slander, Internet.

ВВЕДЕНИЕ

Как развитие информационных технологий влияет на формирование личности, человеческий фактор в целом? Раньше человек всю жизнь жил в пределах определенной территории и только использовал ее возможности. Сегодня создание трансатлантических авиалайнеров, пересекающих континенты и океаны, создание множества мобильных телефонов, создание Интернета – коммуникационной компьютерной сети, которая, по определению ЮНЕСКО, превращает мир в «Глобальную деревню», привело к быстрому развитию мировой интеграции. В результате во многих местах усилилась тенденция к объединению и созданию единой территории, часто используются такие выражения, как «мир без границ» и «гражданин мира». Все это тесно связано с развитием человека, особенно его политической культуры.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ АНАЛИЗ И МЕТОДЫ

Термин «информационное пространство» впервые был использован в 1993 году в основных документах ЮНЕСКО, в которых организация изложила свое отношение к роли коммуникации в международном диалоге. «Информационное пространство» можно трактовать как открытую социальную систему, создающую взаимную кооперацию видов информации в обществе и обеспечивающую формирование процессов, связанных с созданием, хранением, обработкой и распространением информации как единого социального организма. Во всем мире изобретения и открытия, новые взгляды, являющиеся результатом научно-технической революции, теперь ставят информацию на первое место. Это не только признак демократии, но и проявление влияния посредством информации. Монро Прайс, зрелый специалист в области глобальных телекоммуникаций, говорит, что только один фактор имеет главную равную силу в глобализации медиаструктур, и они дополняют друг друга и создают информационное пространство [1]. Поэтому включение мира в единое информационное пространство вызывает рост взаимодействий беспрецедентного политического, экономического и культурного характера .

ПОЛУЧЕННЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

Сегодня примерно 5,5 процента мирового ВВП приходится на сектор ИКТ. Уникальным аспектом ИКТ является то, что их использование носит глобальный характер. Это служит повышению производительности труда и экономической эффективности, особенно в системе управления. Примером тому является успех, достигнутый в странах Сингапур и Швеция, которые первыми в мире полностью обеспечили отрасли экономики волоконно-оптической сетью.

Система «Электронное правительство», появившаяся в США в 90-е годы прошлого века, представляет собой систему, продемонстрировавшую свои преимущества в мировой практике. Существуют три основные модели создания этой системы: 1) европейская модель (страны Западной, Центральной и Восточной Европы) 2) англо-американская модель (США, Великобритания, Канада); 3) Азиатская модель (Южная Корея, Сингапур)[2].

«Электронное правительство» означает установление отношений между органами государственной власти и гражданами и деловыми кругами в виртуальной форме, иными словами, реализацию их отношений посредством информационно-коммуникационных технологий. Целью этой системы является улучшение деятельности государственных структур, усиление связей между

административными органами и гражданами, развитие сферы производства и обслуживания.

ОБСУЖДЕНИЕ

Основные принципы государственной политики в области информационно-коммуникационных технологий предусматривают широкое внедрение ИКТ во все сферы жизни общества в целях ускорения работы по интеграции в мировое информационное пространство нашей страны. Национальные интересы в сфере информации имеют свои особенности в экономике, внутренней и внешней политике, духовной жизни, оборонном комплексе, правоохранительной и судебной деятельности, чрезвычайных ситуациях. Баланс национальной безопасности, конфиденциальности и свободы СМИ является критически важным вопросом.

В то же время в современную эпоху глобализации, когда люди свободно общаются с помощью новейших технологий, крайне важно проводить продуманную государственную политику в этой сфере. В этой связи показано необходимость комплексного подхода к дальнейшему развитию нашего общества и его интеграции в мировую информационно-коммуникационную систему. Поэтому 21 ноября 2018 года были приняты Постановления Президента Республики Узбекистан Ш.Мирзиёева «О мерах по контролю за внедрением информационных технологий и коммуникаций и совершенствовании системы их защиты», «Цифровая экономика, электронное правительство и информация». в государственное управление Республики Узбекистан» Принят Указ Президента «О дополнительных мерах по внедрению систем» (13 декабря 2018 года). [3].

Информационные и коммуникационные технологии становятся неотъемлемой частью нашей жизни, как жилье, еда и транспорт. Информация, информационная инфраструктура, субъекты, осуществляющие сбор, формирование, распространение и использование информации, а также возникающая в связи с этим система регулирования общественных отношений оказывают серьезное влияние на экономику, внутреннюю и внешнюю политику, культуру и другие сферы. Обмен информацией является первичным, а другие общественные отношения (гражданские, трудовые, административные и т. д.) осуществляются во вторичных отношениях. [4].

Организационно оформленные документы и информационные технологии составляют информационную систему, а отдельные документы и отдельные комплекты документов, входящие в нее, представляют собой информационные ресурсы. Сегодня к информационным системам относятся, в частности,

библиотеки, архивы, фонды, банки данных и т. д. В них посредством средств массовой коммуникации представлены различные сообщения и сведения и другие формы информационных материалов. «Конечно, мы не отрицаем роль и значение Интернета и других современных источников информации. Сегодня сложно представить нашу жизнь без Интернета. Учитывая это, Союзу молодежи Узбекистана необходимо усилить духовно-пропагандистскую работу через систему Интернет, в том числе электронное чтение»[5].

Информационные и коммуникационные технологии становятся неотъемлемой частью нашей жизни, как жилье, еда и транспорт. Информация, информационная инфраструктура, субъекты, осуществляющие сбор, формирование, распространение и использование информации, а также возникающая в связи с этим система регулирования общественных отношений оказывают серьезное влияние на экономику, внутреннюю и внешнюю политику, культуру и другие сферы. Обмен информацией является первичным, а другие общественные отношения (гражданские, трудовые, административные и т. д.) осуществляются во вторичных отношениях.

С 2000 года средства массовой информации нашей страны начали организовывать свои страницы непосредственно в Интернете, а некоторые газеты поднялись до уровня полноценного информационного носителя, способного в полной мере доставлять их контент. Несколько лет назад вопрос о том, является ли Интернет новым типом средств массовой информации или средством коммуникации, способствующим распространению их контента, вызвал дискуссию среди наших ученых. По мнению некоторых ученых, средства массовой информации (пресса, радио, телевидение) покорили свой исторический путь, и теперь нет оснований подчеркивать рождение новых средств массовой информации или новых жанров.

В этом отношении Ш. Кудратоджаев пишет следующее: «На первый взгляд, правда, что Интернет в основном предоставляет информацию, основанную на существующих жанрах (интервью, репортажи, рецензии, статьи и т. д.). До сих пор они стали жанрами прессы, радио и телевидения и содержательно обогатились. Однако интернет-журналистика умело использовала уникальный потенциал и содержание жанров, унаследованных от традиционной журналистики, и, на наш взгляд, вошла во весь мир журналистики как четвертый тип СМИ с новыми качествами» [6].

Творческий потенциал миллионов людей, которые могут свободно выражать свои мысли и взгляды на международном уровне, реализуется через глобальную информационную сеть. Процессы демократизации государства,

основанные на принципах свободы информации, которые необходимы для контроля людей за властью в различных странах, обретают новые возможности через Интернет. Однако становится очевидным, что помимо положительного влияния на общество свобода информации в Интернете потенциально может иметь и отрицательный эффект. То есть этот институт является инструментом изменения мышления людей, достижения злонамеренных целей. Инструментом может стать реализация экстремистских идей, ведение информационной войны, создание «цветных революций». С развитием новых технологий передачи информации влияние общественной информационной системы на общественное сознание резко возрастает. В Интернете, обладающем широкими коммуникативными возможностями, встречается множество случаев клеветы, то есть сообщений, порочащих личность, порнографических материалов, раскрытия конфиденциальной информации, охраняемой законом, и других случаев, связанных с нарушением прав и свобод человека. Некоторые злонамеренные силы намеревались использовать эти возможности в качестве идеологического оружия для своих целей. В этом смысле в сегодняшней ситуации, когда превосходство в информационном мире решает многое, человек с независимым разумом и независимым мнением, вопрос воспитания приобретает не только духовное, но и при необходимости важное политическое значение. В свое время российский профессор Я.Н. Засурский также писал в своих статьях: «Интернет уничтожает газету. В настоящее время средства массовой информации издаются в двух вариантах: на бумажном носителе и «в цифровом формате». Это разрушает журналистику или...? - он крикнул. Конечно, в этой ситуации заметно, что возникает проблема конвергенции традиционных медиа и новых медиа. Однако какими бы «жаркими» и «страстными» ни были эти дебаты, окончательную точку поставит время.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Сегодня Интернет – это не просто цифровая сеть обмена информацией, а элемент «массовой культуры», неопровержимое свидетельство сторонников глобализации, символ информационного общества, свободное выражение мировоззрения и пространство обмена. представления о событиях политической, культурной и экономической жизни.

Подобные средства массовой информации в Интернете – это многозначный термин, обозначающий различные виды деятельности по обмену и обмену информацией, в которых задействован ряд факторов в Интернете». Действительно, в социальных сетях как новой форме взаимодействия созданы инновационные методы обмена информацией. Потому что в социальной сети

можно вести прямое общение и форумы. Как с ними бороться, зависит от личного мировоззрения каждого человека.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ (REFERENCES) :

1. <http://psyfactor.org/infowar3.htm>. Monroe E. Price. MEDIA AND SOVEREIGNTY. The
2. Global Information Revolution and Its Challenge to State Power. Cambridge, Mass.; London: The MIT Press, 2002. 317 p.
3. Каримов Ф. Демократия ва миллий ахборот тизими // Тафаккур.2010й.
4. 2-сон. 21-бет.
5. Нянкина Е., Погодина Е. Анализ моделей электронного правительства. //
6. Государственное управление. Электронный вестник. Выпуск №36, Москва, 2013.
7. Жумаева Ш.С. Ахборот хавфсизлиги ва мафкуравий ҳимоя. Educational Research in Universal Sciences. 2023/6/24. 287 б.
8. Мирзиёев Ш.М. Решительно продолжая наш путь национального развития
9. поднимем его на следующий этап.-Том 1.-Т.: НМИУ «Узбекистан», 2017.- С.529.
10. Кудратхўжаев Ш. Интернет: благо или зло? Предпосылки создания, история и тенденции развития, схожесть оценок, инструмент в чьих руках... ЎзМУ хабарлари. –Т.:2010, №1. 35-бет.